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                                                Təsdiq edirəm:___________H.Ə.Məmmədov 
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Fənnin təsviri 

Fənn (adı, krediti) 
  Azərbaycanda turizm və rekreasiya ehtiyyatları 

(5 kredit) 

Fakültə İqtisadiyyat 

İxtisas Turizm və Otelçilik 

Səviyyə (bakalavriat, 

magistratura) 

Bakalavr 

Kurs IV kurs 

Semestr Payız, 2022-2023-cı tədris ili 

Təlimçi Ülviyyə Adil qızı Əliyeva 

e-mail ulviyye9393@gmail.com 

Telefon 055 242 16 72  

Dərs günləri və saatları 

I gün 2-ci saat seminar  

II gün 1-ci saat mühazirə 

III gün 3-cü saat seminar 

IV gün 1-ci saat mühazirə 

Tədris dili  Azərbaycan 

Baza/ Seçmə Seçmə fənn 

Tələb olunan 

dərsliklər və 

dərs materialları 

1.Həbibə Sultanova «Azərbaycan Turizm və onun inkişafı” Bakı-2015 

2. Siyavuş Yeganlı “Turizm” Bakı-2006 

3. Məsim Abadov “Azərbaycanda Turizmi və onun inkişaf problemləri” Bakı-2014 

4. A. Ağakərimov “Otel” Bakı-2008 

5. Abadov M.K. - “Azərbaycanın turizmi və onun inkişaf problemləri” - “ŞərqQərb” - 

Bakı 2014  

6. “Azərbaycan kurortları” Dövlət Proqramı - “Xalq” qəzeti - 28 fevral 2007-ci il. 

İstifadə ediləcək 

web səhifələr 

1.file:///C:/Users/DELL/Downloads/Azerbaycan_turizmi_ve_onun_inkishaf_problemleri.

pdf 

2.https://interaztv.com/society/78193 

3.https://www.e-gov.az/az/content/read/22 

4.http://anl.az/down/meqale/yeni_az/2011/fevral/159583.htm 

5. http://unec.edu.az/application/uploads/2015/02/umumi_sfera111.pdf 

6. http://www.anl.az/down/meqale/xalqcebhesi/2013/fevral/293811.htm 

Fənnin xülasəsi 

Turizm ehtiyatları anlayışı, rekreasiya turizm potensialı, təbii rekreasion ehtiyatların 

istifadəsi, intensiv mənilsənilmə, ekstensiv mənimsənilmə, az mənimsənilən ərazilər, 

turizm ehtiyatlarının təsnifatında təbii resursdan istifadənin xüsusiyyətləri vəs s. kimi 

məlumatlar tələbələrə aşılanır. Fənnin digər turizm sahələri ilə əlaqəsi izah edilərək tədris 

edilir.  

Fənnin 

məqsədləri 

Bu fənni tədris etməkdə məqsəd tələbələrə geniş və düzgün formada Azərbaycanın turizm 

potensialı, Regionların turizm rekreasiya ehtiyyatları, Turizmin inkişaf prespektivləri, 

turizm və rekreasiya ehtiyyatları, iqtisadi baxımdan turizmin əhəmiyyəti və s. mövzuları 

tələbələrə çatdırmaqdır. 

Öyrənmə 

nəticələri 

Kursun sonunda tələbələr bilməlidir: 

1. Turizm ehtiyatları anlayışı; 

2. Rekreasiya turizm potensialı; 

3. Ekstensiv mənimsənilmə;  

4. İntensiv mənilsənilmə; 

5. Turizm ehtiyatlarının rayonlaşdırılması; 

6. Sosial turizm ehtiyatlarına olan tələbatı; 

7. Dini abidələrdən istifadənin xüsusiyyətləri; 

http://unec.edu.az/application/uploads/2015/02/umumi_sfera111.pdf


 
 

 

Tədris metodları 

Mühazirə Fənnə aid ümumi xarakterli məlumatlar verilir 

Qrup müzakirəsi 
Tələbələrə fərdi mövzuda prezentasiyalar verilir və 
müzakirə aparılır 

Təcrübi məşğələ 
Yeni mövzu əyani vəsaitlərin (PPT və video fayllar)    

 nümayişi ilə izah edilməlidir 

Simulyasiya  

Tələbələrə dərsə aid fərdi işlər verilməli və 

simulyasiya proqramlarından istifadə edilərək 

nəticələr qeyd edilməlidir 

Layihə 
Fənnə aid müxtəlif mövzular üzrə layihələrin 
verilməsi 

Digər  

Qiymətləndirmə 

Mövzunun mənimsənilməsi Faiz nisbəti (%) və ya bal 

Balların maksimum miqdarı 100 bal 

1. Semestr ərzində toplanmış maksimum bal 50 bal (50%) 

- Dərsə davamiyyətə görə maksimum bal  10 bal (10%) 

- Tələbələrin sərbəst işinə görə maksimum bal 10 bal (10%) 

- Seminar və laboratoriya dərslərinin nəticələrinə görə 

maksimum bal 
30 bal (30%) 

Qeyd: seminar dərslərində tələbənin jurnalda ən azı 3 (üç qiyməti olduğu halda, ona 

tədrisin bu növü üzrə ballar hesablanır. Əks təqdirdə tələbəyə bal hesablanmır. 

2. İmtahan nəticələrinə görə maksimum bal 50 bal (50%) 

3. Fənnin mənimsənilməsi qaydası: semestr ərzində imtahan nəticəsinə görə toplanan 

balların cəmi 50-dən yuxarı olan tələbələr fənni mənimsəmiş hesab edilir. 

- 51 baldan aşağı – “qeyri kafi” – F 

- 51 – 60 - “qənaətbəxş” – E 

- 61 – 70 – “kafi” – D 

- 71 – 80 – “yaxşı” – C 

- 81 – 90 – “çox yaxşı” – B 

- 91 – 100 – “əla” 

Cəmi: 100 bal (100%) 

Qiymətləndirmə 

metodları 

Tapşırıqlar: Sərbəst iş mövzuları verilir və semestr sonu  yoxlanılıb qiymətləndirilir. 

1. Azərbaycanda turizmin inkişafına təsir edən faktorlar 

2. Müalicəvi turizm üçün əlverişli regionlar 

3. Naxçıvanın dini turizm potensialı 

4. Azərbaycanda ekoloji turizm resursları 

5.  Regionların sosial iqtisadi inkişafında turizmin rolu 

6. Turizm sahəsində kadr potensialı 

7. Xəzər sahili turizm zonası 

8. Azərbaycanda turizmin inkişaf edən sahələri 

9. Milli irs nümunələri və ondan turizm məqsədi ilə istifadə  

10. Dini abidələrdən turizm məqsədi ilə istifadə imkanları 

11. Tarixi arxitektur abidələrdən turizmdə istifadə 

12. Təbii resursların qiymətləndirilməsi amilləri 

13. Təbii turizm ehtiyyatlarının iqtisadi baxımdan qiymətləndirilməsi 

14. Antropogen rekreasiya turizm ehtiyyatlarının qiymətləndirilməsi 

15. Mineral və termal suların turizm baxımımndan qiymətləndirilməsi 

16. Xəzər sahili bolgədə turizmin prespektiv baxımdan qiymətləndirilməsi 

17. Milli parkalrın təsnifatı 

18. Azərbaycanda milli irs nümunələri və onların turizmdə istifadə imkanları 

19. Naxçıvanın mineral suları 

20. Turizm resurslarının təsnifatı və bölgü prinsipi 

21. Naxçıvanın tarixi abidələri 



 
 

22. İqlim komfortluğunun turizm ehtiyyatı kimi səciyyəsi 

23. Azərbaycanda turizmin ekoloji problemləri 

24. Turizmdə ərazi yüklənməsi və ekoloji vəziyyət 

25. Rekreasiya-turizm ehtiyatlarının öyrənilməsi və tədqiqat obyekti 

Təqdimat:Slaydlarla hazırlanan mövzular təqdimat şəklində sunulur və qiymətləndirilir 

Kollokvium: Semestr ərzində 3 dəfə (yazılı, şifahi və ya test) keçirililir və 

qiymətləndirilir. 

Diaqnostik və formativ qiymətləndirmə üsullarından da istifadə edirəm 

Qaydalar  

      Davamiyyət: Fənn üzrə ayrılmış bütün saatların 25%-dən çoxunda iştirak etməyən 

tələbə imtahana buraxılmır.            

      Buraxılmış imtahan və ya tapşırıqlar: Tələbə planlaşdırılan təqdimatda və ya im-

tahanda iştirak edə bilməyəcəyi təqdirdə əvvəlcədən məlumat verməlidir. Tam sinif iş-

tirakı və təyin olunmuş ev tapşırığını yerinə yetirilməsi gərəklidir. 

Tədqiqat işlərində, hazırlanmış layihələrdə istifadə olunan mənbələrə istinad verilməlidir. 

Bununla birlikdə, tələbə tərəfindən təhlil edilmədən, yalnız istinad və sitatlardan ibarət 

olan hər hansı bir tədqiqat işi qəbul edilə bilməz. 

Testlər zamanı köçürmə, təyin edilmiş qaydalara tabe olunmadığı təqdirdə tələbə imtahan 

nəticəsinin ləğv olunmağı ehtimalı daxil olmaqla cəzalandırılacaqdır. 

Təqdimatların / layihə sənədlərinin mövzuları fənni tədris edən müəllim tərəfindən əvvəl-

cədən müəyyənləşdiriləcəkdir. Müəllim ilə əvvəlcədən razılaşdırıldığı təqdirdə digər 

tələbələrlə əməkdaşlığa icazə verilə bilər. 

Tematik plan 

Həft

ə 
Tarix  Mövzular  Dərslik / Tapşırıq / Ədəbiyyat 

1 

15.09.202

2 

Mövzu №1.  Rekreasiya- turizm ehtiyatlarının 

öyrənilməsi və tədqiqat obyekti 

Qısa icmalı: Turizm ehtiyatları anlayışı. 

Rekreasiya turizm potensialı. Təbii rekreasion 

ehtiyatların istifadəsi. İntensiv mənilsənilmə. 

Ekstensiv mənimsənilmə. Az mənimsənilən 

ərazilər. Turizm ehtiyatlarının təsnifatında təbii 

resursdan istifadənin xüsusiyyətləri. Turizm 

ehtiyatlarının qruplaşdırılmasında sosial 

amillərin rolu. Ərazidə əhalinin məskunlaşma 

səviyyəsi və digər xidmət sahələri ilə təmin 

olunması. 

1.Həbibə Sultanova «Azərbaycan 

Turizm və onun inkişafı” Bakı-2015. s 

3-5 

2.  Siyavuş Yeganlı “Turizm” Bakı-

2006 

 s 9-12 

3.Mühazirə materialları. 

Tapşırıq.Rekreasiya-turizm 

ehtiyatlarının öyrənilməsi 

2 

20.09.202

2 

Mövzu №2.  Turizm obyektlərinin təsnifatı və 

bölgü prinsipi 

Qısa icmalı: Turizm ehtiyatlarının nəzəri 

əsaslarının öyrənilməsində önə çıxan 

xüsusiyyətlər. Tyrizm ehtiyatlarının təsnifat 

prinsipində əks olunanlar. İnsanların təbii 

mühitlə olan bağlılığı. Turizm sisteminin 

formalaşmasında mövcud ehtiyatlardan 

istifadənin xüsusiyyətləri. Təbii turizm 

ehtiyatlarına aid olan nümunələr. Təbii turizm 

ehtiyatlarının yayılması və ərazi üzrə təminat 

səviyyəsi. Təbii turizm ehtiyatlarının ərazi üzrə 

təminat səviyyəsində komponentlərin qarşılıqlı 

əlaqəsi. Ərazi üzrə təminat səviyyəsində nəzərə 

alınan amillər. Təbii turizm ehtiyatları. 

Antropogen turizm ehtiyatları. Sosial- iqtisadi 

turizm ehtiyatları. 

1.Abadov M.K. - “Azərbaycanın 

turizmi və onun inkişaf problemləri” - 

“Şərq Qərb” - Bakı 2014 s.6-7 

2. “Azərbaycan kurortları” Dövlət 

Proqramı - “Xalq” qəzeti - 28 fevral 

2007-ci il. S.1-2 

3.Mühazirə materialları 

Tapşırıq. Turizm obyektlərinin 

təsnifatı və bölgü prinsipi öyrənilməsi. 



 
 

3 

22.09.202

2 

Mövzu № 3.  İqlim komfotluğunun turizm 

ehtiyatı kimi səciyyəsi. 

Qısa icmalı: Kurort turizm baxımından istifadə 

imkanları. Günəşli isti-quru hava. Azbuludlu 

mülayim hava. Azbuludlu, yayı quraq hava. 

Tutqun və yağışlı hava. Komfort həddlərinin 

müəyyənləşməsində ərazinin coğrafi 

mövqeyinin, relyefin, iqlimin şaquli və üfiqi 

qurşaqların asılı olaraq dəyişməsi. Yay istirahət 

mövsümü üçün müəyyənləşdirilən iqlim 

komfortluğunun əsas göstəriciləri. Dünyanın 

məşhur iqlim kurortları və istirahət mərkəzləri.  

1.  Siyavuş Yeganlı “Turizm” Bakı-

2006 

 s 9-12 

2.Həbibə Sultanova «Azərbaycan 

Turizm və onun inkişafı” Bakı-2015. s 

3-5 

3.Mühazirə materialları 

Tapşırıq. İqlim komfotluğunun turizm 

ehtiyatı kimi araşdırılması 

 

4 

27.09.202

2 

Mövzu № 4. Landşaft ekzotikliyi və təbii 

abidələr.  

Qısa icmalı: Təbiət abidələrinin 

xüsusiyyətlərinə görə bölgüsü. Geoloji, 

geomorfoloji abidələr. Hidroloji abidələr. Flora 

və fauna abidələr. Təbiət abidələrinin landşaft 

ekzotikliyi baxımından qiymətləndirilməsində 

nzərə alınan amillər. Təbiət abidələri və landşaft 

ekzotikliyi ilə seçilən pikələr. Təbiət 

abidələrinin turizm məqsədilə istifadə 

olunmasının istiqamətləri. Dərketmə məqsədilə 

istifadə. İdman turizmi  məqsədilə istifadə 

olunma. Ekoturizm məqsədilə istifadə olunma.  

1. . Məsim Abadov “Azərbaycanda 

Turizmi və onun inkişaf 

problemləri” Bakı-2014. s 39-50 

2. Abadov M.K. - “Azərbaycanın 

turizmi və onun inkişaf problemləri” - 

“Şərq Qərb” - Bakı 2014. s 10-12 

3.Mühazirə materialları 

Tapşırıq:  Landşaft ekzotikliyi və təbii 

abidələri araşdırıb öyrənmək 

 

5 

29.09.202

2 

Mövzu № 5.  Antropogen rekrasiya turizm 

ehtiyatları 

Qısa icmalı: Antopogen turizm ehtiyatları 

haqqında anlayış. Antropogen turizm 

ehtiyatlarının qruplara bölünməsi: tarixi- 

memarlıq abidələri, arxitektur abidələr, mədəni 

irs nümunələri, müasir şəhərsalma və arxitektur 

abidələr, mədəniyyət müəssisələri və muzeylər, 

dini abidələr. Azərbaycanın etnoqrafik abidələri. 

Milli kulinariya turizm məhsulunun inkişafında . 

Milli irs nümunələrində turizm məqsədilə 

istifadənin istiqamətləri. Antropogen turizm 

ehtiyatlarından istifadənin digər istiqamətləri. 

Estetik və dərketmə məqsədilə istifadə . Kütləvi 

ekskursiyalar zamanı istifadə.  

      Vətənpərvərlik məqsədilə ekskursiyaların 

təşkili. Elmi-təcrübi əhəmiyyət daşıyan 

ekskursiyalar zamanı istifadə. Xalqın tarixi ilə 

bağlı olan arxeoloji abidələrin və kurqanların 

öyrənilməsi məqsədilə istifadə. Mədəniyyət və 

incəsənət abidələri kimi istifadə. Ritual turizm 

ehtiyatları. Kənd turizm ehtiyatları. Beynəlxalq 

əhəmiyyətli abidələr. Regional və ölkə 

əhəmiyyətli abidələr. Yerli əhəmiyyətli abidələr. 

Rekreasiya zonalarında tələbatın bölgüsü.  

1. Məsim Abadov “Azərbaycanda 

Turizmi və onun inkişaf problemləri” 

Bakı-2014. s 27-41 

2. Abadov M.K. - “Azərbaycanın 

turizmi və onun inkişaf problemləri” - 

“Şərq Qərb” - Bakı 2014. s 56-69 

3.Mühazirə materialları 

Tapşırıq. Antropogen rekrasiya turizm 

ehtiyatları araşdırmaq, öyrənmək 

 



 
 

6 

04.10.202

2 

Mövzu № 6.  Dini abidələrdən turizm məqsədilə 

istifadə imkanları 

Qısa icmalı: Dini abidələrdən istifadənin 

xüsusiyyətləri. Mövcud olan dini abidələr. 

Tarixi arxitekturası ilə seçilən gündəlik ibadət 

yerləri. Xristianlıq abidələri. Dini abidələrdən 

turizm məqsədi ilə istifadə. Dini abidələrdən 

ziyarətgah kimi istifadə olunması. Dini 

abidələrdən tarixi-memarlıq abidəsi kimi 

istifadə. Dini abidələrdən yerli turist 

maşrutlaırnda və ritual turlarda istifadə 

olunması. Naxçıvanda yerləşən dini abidələr. 

1.Məsim Abadov “Azərbaycanda 

Turizmi və onun inkişaf problemləri” 

Bakı-2014. s 31-52 

2. Abadov M.K. - “Azərbaycanın 

turizmi və onun inkişaf problemləri” - 

“Şərq Qərb” - Bakı 2014. s 69-71 

3.Mühazirə materialları 

Tapşırıq. Dini abidələrdən turizm 

məqsədilə istifadə imkanları 

 

7 

06.10.202

2 

Mövzu №7. Turizm ehtiyatlarının sosial-iqtisadi 

mahiyyəti. 

Qısa icmalı: Sosial turizm ehtiyatlarına olan 

tələbatın formalaşmasının növləri. İctimai 

tələbat. Qrup halında olan rekreasiya turizm 

ehtiyatlarına tələbat. Əmək ehtiyatlarından 

turizmdə istifadə. Mövsümi işlərə cəlb olunan 

əmək ehtiyatları. Ayrı-ayrı fərdi tələbatlara görə 

turizm ehtiyatlarından istifadə. Turizm 

ehtiyatlarının digər sosial əhəmiyyəti haqqında. 

Asudə vaxtdan səmərəli istifadə. Dərketmə 

funksiyası. Məşğulluğun təmin olunması. 

Sağlamlığın bərpaedici funksiyası. Ekoloji 

maarifləndirmə.  

1.Məsim Abadov “Azərbaycanda 

Turizmi və onun inkişaf problemləri” 

Bakı-2014. s 32-39 

2. Abadov M.K. - “Azərbaycanın 

turizmi və onun inkişaf problemləri” - 

“Şərq Qərb” - Bakı 2014. s 66-77 

3.Mühazirə materialları 

 

Tapşırıq. Turizm ehtiyatlarının sosial-

iqtisadi mahiyyətini araşdırmaq, 

öyrənmək 

 

8 

11.10.202

2 

Mövzu № 8.  Rekreasiya –turizm 

rayonlaşdırılması 

Qısa icmalı: Turizm ehtiyatlarının 

rayonlaşdırılmasında əsas görülən amillər. 

Turizm ehtiyatlarından istifadənin 

funksiyalarına görə qruplaşdırılması. Turizm 

ehtiyatlarının yayıldığı ərazilərin inkişaf 

səviyyəsinin müəyyənləşdirilməsi. Rekreasiya 

rayonunun ətraf mühitlə əlaqəsi və onun 

qorunmasına görə aparılan tədbirlər. Gələcəkdə 

mənimsənilmə ehtiyatları çox olan bölgələrin 

turizm rayonlaşdırılması.  

     Tarixi arxitektur abidələr və memarlıq 

nümunələrinin müxtəlifliyinə görə turizm 

ehtiyatlarının rayonlaşdırılması. Milli-irs 

nümunələri və etnoqrafik xüsusiyyətlərinə görə 

rayonlaşma. Rekreasiya turizm rayonlarının 

xarakteristikasında mövcud ehtiyatlardan 

istifadə olunmanın qrupları. Rayonlaşmada 

nəzərə alınan iqtisadi amillər. Dəniz sahili 

turizm rekreasiya rayonlaşmasında sərhədlərin 

müəyyən olunması 

haqqında.Turizm.ehtiyatlarınınrayonlaşdırılması

nda qiymətləndirmə kriteriyaları.  

Qiymətləndirmənin kriteriyalarının ayrı-ayrı 

ehtiyatların növündən asılı olması haqqında 

turizm rayonlaşmasında iqtisadi amillərin 

müəyyən olunmasında fərqlənən xüsusiyyətlət. 

1.Məsim Abadov “Azərbaycanda 

Turizmi və onun inkişaf problemləri” 

Bakı-2014. s 56-59 

2. Abadov M.K. - “Azərbaycanın 

turizmi və onun inkişaf problemləri” - 

“Şərq Qərb” - Bakı 2014. s 87-95 

3.Mühazirə materialları 

Tapşırıq. Rayonlarda rekreasiya 

ehtiyyatlarını araşdırma öyrənmək 



 
 

9 

13.10.202

2 

Mövzu № 9. Turizmdə ərazi yüklənməsi və 

ekoloji vəziyyət 

Qısa icmalı: Hüquqi baxımdan ərazi 

mənimsənilməsinə aid olan təbii şərait və təbii 

ehtiyatlardan istifadə. Təbii ehtiyatlardan pullu 

istifadə. Turizm növləri və ərazi yüklənməsinin 

normaları. Meşə massivlərində rekreasiya 

deqradasiyasının xüsusiyyətləri. İnsan fəaliyyəti 

nəticəsində meşə massivlərində baş verən 

dəyişmələrin bərpası imkanları. Ətraf mühitdən 

istifadə normasının müəyyənləşdirilməsi. 

Ekoloji tarazlığın saxlanması üçün mövsümlər 

arası dövrdə onun bərpasına yönəldilən 

tədbirlərin genişləndirilməsi. 

1.Məsim Abadov “Azərbaycanda 

Turizmi və onun inkişaf problemləri” 

Bakı-2014. s 21-28 

2. Abadov M.K. - “Azərbaycanın 

turizmi və onun inkişaf problemləri” - 

“Şərq Qərb” - Bakı 2014. s 90-99 

3.Mühazirə materialları 

 

Tapşırıq. Turizmdə ərazi yüklənməsi 

və ekoloji vəziyyətin araşdırılıb 

rayonlar üzrə öyrənilməsi 

 

10 

18.10.202

2 

Mövzu № 10. Azərbaycanın balneoloji kurort 

turizm ehtiyatları.  

Qısa icmalı:  Ölkədə mineral və termal suların 

yayılma xüsusiyyəti. Naxçıvandaki mineral su 

mənbələri. Abşeronun termal su mənbələri. 

Lənkəran- Astara bölgəsinin mineral-termal su 

mənbələri. Şəki. Zaqatala və Şirvanda olan 

mineral- termal sular. Quba-Xaçmazın mineral 

və termal suları. Yuxarı Qarabağ və Kəlbəcər-

Laçın rayonlarının mineral və termal suları. 

Gənc-Qazax bölgəsinin mineral və termal suları. 

 Azərbaycanın sanatoriya və kurort müəssisələri. 

Bəzi sanatoriya müalicə müəssisələrinin statistik 

göstəriciləri. 

1. Siyavuş Yeganlı “Turizm” Bakı-

2006 

 s 66-87 

2.Həbibə Sultanova «Azərbaycan 

Turizm və onun inkişafı” Bakı-2015. s 

9-21 

3.Mühazirə materialları 

Tapşırıq. Azərbaycanın balneoloji 

kurort turizm ehtiyatlarını araşdırmaq 

turizm baxımından potensialını 

araşdırmaq 

 

11 

20.10.202

2 

Mövzu № 11. Azərbaycanın mikroiqlim 

ehtiyatlarının turizm baxımından 

qiymətləndirilməsi 

Qısa icmalı: Ölkədə mikroiqlim rayonlaşması 

haqqında. Quraq ərazi sayılan Aran, Abşeron və 

Dəvəçi-Giləzi kurort turizm rayonu. Lənkəranın 

rütubətli yarıquraq bölgələri. Şəki-Zaqatala, 

Dağlıq Şirvan komfort hədləri. Gəncə-Qazax və 

Yuxarı Qarabağ mikroiqlim ehtiyatları. 

Naxçıvanın əsas miqroiqlim göstəriciləri.  

1.Məsim Abadov “Azərbaycanda 

Turizmi və onun inkişaf problemləri” 

Bakı-2014. s 231-245 

2. Abadov M.K. - “Azərbaycanın 

turizmi və onun inkişaf problemləri” - 

“Şərq Qərb” - Bakı 2014. s 90-99 

3.Mühazirə materialları 

Tapşırıq: Azərbaycanın mikroiqlim 

ehtiyatlarının turizm baxımından 

öyrənilməsi mənimsənilməsi 

 

12 

25.10.202

2 

Mövzu № 12.Azərbaycanın Milli irs nümunələri 

və onların turizmdə istifadə imkanları. 

 Qısa icmalı: Milli irs nümunələrinin turizmin 

tətiklənməsində rolu. Milli irs nümanələrinin 

ölkədə turizm ehtiyatı kimi istifadə olunması. 

Milli irs nümunələrinin beynəlxalq turizmdə 

istifadə olunması xüsusiyyətləri. Bölgədə və ya 

yerli səviyyədə milli irs nümunələrinin təbliği 

hesabına xalq sənətkarlığının, suvenir 

istehsalının artırılmasına yönəldilən tədbirlər. 

Mill irs nümunələrinin turizm baxımından 

qiymətləndirilməsi. Ölkədə milli irs 

nümunələrinin beynəlxalq turizmdə istifadəsi 

üçün Caspian Group Conslting şirkətinin 

qiymətləndirilməsi zamanı ortaya çıxan 

1.Siyavuş Yeganlı “Turizm” Bakı-

2006 

 s.55-69 

2.Həbibə Sultanova «Azərbaycan 

Turizm və onun inkişafı” Bakı-2015. s 

36-42 

3.Mühazirə materialları 

Tapşırıq: Azərbaycanın Milli irs 

nümunələri və onların turizmdə 

istifadə imkanları. 

 



 
 

nəticələr. Naxçıvan MR-da keçirilən bayram və 

festivalların muxtar respublika turizmində rolu 

və əhəmiyyəti. 

13 

27.10.202

2 

Mövzu № 13. Azərbaycanda turizmin ekoloji 

problemləri 

Qısa icmalı: Azərbaycanda əsas ekoloji 

problemlər- məişət tullantılarının atılması, 

mərkəzləşdirilmiş kanalizasiya xətlərinin 

olmaması, meşələrin qırılması, və bəzi istirahət 

mərkəzlərində intensiv yüklənmə. Turizm 

baxımından ən yüksək yüklənmə müşahidə 

olunan regionlar. Sənaye və məişət tullantıları 

ilə çirklənən bölgələr. Çirkabtəmizləyən 

qurğular və təmizlənmə dərəcələri. Xəzərsahili 

çimərliklərin çirklənməsinin rekreasiya rayonları 

üzrə qruplaşması. Yalama-Nabran, Dəvəçi-

Giləzi çimərliklərinin və sahil zonasının, 

Abşeron çimərliklərinin, Kürdili rayon sahil 

zonasının, Lənkəran rayon sahil zonasının 

çirklənmə səbəbləri 

1.Məsim Abadov “Azərbaycanda 

Turizmi və onun inkişaf problemləri” 

Bakı-2014. s 221-233 

2. Abadov M.K. - “Azərbaycanın 

turizmi və onun inkişaf problemləri” - 

“Şərq Qərb” - Bakı 2014. s 111-133 

3.Mühazirə materialları 

Tapşırıq: Azərbaycanda turizmin 

ekoloji problemlərini araşdırmaq və 

onları aradan qaldırma, həlli yollarını 

tapmaq 

 

14 

01.11.202

2 

Mövzu № 14. Azərbaycanda turizmin ikişafında 

sərhəd ölkələrin rolu 

Qısa icmalı: Azərbaycanda qeyri-neft 

sektorunun inkişafı. Turizmin inkişafına təsir 

edən başlıca amillər. Beynəlxalq turizm 

orentasiyasında Azərbaycan və turizm 

ehtiyatları. Sərhəd ölkələrlə turizm 

məhsullarının mübadiləsi. Sərhəd ölkələrdən 

daha çox tələb olunan turist bazarı. 

Azərbaycanın turizm məhsullarına marağı olan 

əsas turist bazarı 

1.Siyavuş Yeganlı “Turizm” Bakı-

2006 

 s.57-65 

2.Həbibə Sultanova «Azərbaycan 

Turizm və onun inkişafı” Bakı-2015. s 

29-37 

3.Mühazirə materialları 

Tapşırıq. Azərbaycanda turizmin 

ikişafında sərhəd ölkələrin rolunu 

öyrənmək və onların təsirini 

araşdırmaq 

15 

03.11.202

2 

Mövzu № 15. Azərbaycanın əsas və əlavə 

turizm marşrutları 

Qısa icmalı: Turist marşrutlarının tərtibi. Əsas 

turizm marşrutları. Bakı-xaçmaz turizm 

marşrutları və ya şimal istiqaməti. Bakı-Astara 

turizm marşrutu. Bakı-Balakən marşrutu. Bakı-

Qazax marşrutu. Əlavə turizm marşrutu. Böyük 

Bakı və Abşeron marşrutu. Bakı-Naxçıvan 

marşrutu. Bakı-Şuşa marşrutu . 

 1.Məsim Abadov “Azərbaycanda 

Turizmi və onun inkişaf problemləri” 

Bakı-2014. s 144-156 

2. Abadov M.K. - “Azərbaycanın 

turizmi və onun inkişaf problemləri” - 

“Şərq Qərb” - Bakı 2014. s 122-135 

3.Mühazirə materialları 

Tapşırıq:Azərbaycanın əsas və əlavə 

turizm marşrutlarını öyrənmək  

  Cəmi: 30 saat  

Seminar 

1 
Rekreasiya-turizm ehtiyatlarının öyrənilməsi və tədqiqat 

obyekti 
2 

19.09.2022 

2 Turizm obyektlərinin təsnifatı və bölgü pirinsipi 2 21.09.2022 

3 İqlim komfortluğunun turizm ehtiyyatı kimi səciyyəsi  2 26.09.2022 

4 Landşaft ekzotikliyi və təbii abidələr  2 28.09.2022 



 
 

5 Antropogen rekreasiya turizm ehtiyyatları  2 03.10.2022 

6 Dini abidələrdən turizm nəqsədilə istifadə imkanları  2 05.10.2022 

7 Turizm ehtiyyatlarının sosial-iqtisadi mahiyyəti  2 10.10.2022 

8 Rekreasiya-turizm rayonlaşdırılması  2 12.10.2022 

9 Turizmdə ərazi yüklənməsi və ekoloji vəziyyət  2 17.10.2022 

10 Azərbaycanın balneoloji kurort turizm ehtiyyatları  2 19.10.2022 

11 
Azərbycanın mikroiqlim ehtiyyatlarının turizm baxımından 

qiymətləndirilməsi 
2 

24.10.2022 

12 
Azərbaycanın milli irs nümunələri və onların turizmdə 

istifadə imkanları 
2 

26.10.2022 

13 Azərbaycanda turizmin ekoloji problemləri 2 02.11.2022 

14 Azərbaycanda turizmin inkişafında sərhəd ölkələrin rolu 2 07.11.2022 

15 Azərbaycanın əsas və əlavə turizm marşrutları 2 07.11.2022 

 Cəmi: 30 saat  

                                                   Fənn müəllimi:                                  Ü.A.Əliyeva        

 

 


